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UN NOU CHIP AL VOIEVODULUI ŞTEFAN CEL MARE 

ŞI SFÂNT 

ÎN MEDALISTICA ROMÂNEASCĂ 

Dreptcredinciosului Voievod Ştefan cel Mare şi Sfânt, personalitate 

marcantă a istoriei, culturii şi civilizaţiei româneşti, i s-au închinat de-a lungul 

vremii, după Mihai Eminescu, cele mai multe piese de numismatică şi 

medalistică. Cu toate acestea, iconografia acestor piese este destul de săracă, 

foarte multe dintre ele reluând acelaşi chip al Voievodului pe una din părţi 

(avers sau revers), deosebindu-se de celelalte numai prin textul ce-l însoţeşte 

sau prin imaginea celeilalte părţi. 

Chipul Voievodului ni s-a transmis prin portretele votive păstrate în unele 

dintre ctitoriile sale, prin miniaturile sau prin broderiile executate în timpul vieţii 

Domnitorului ce-l înfăţişează pe acesta, realizări ale unor artişti plastici din epocă 

sau prin lucrările unor artişti plastici de mai târziu (pictură sau sculptură). 

Începând din anul 1992 când Sfăntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a 

hotărât canonizarea Voievodului, trecerea sa în rândul sfinţilor şi înscrierea 

numelui său în calendarul bisericesc, un nou chip al Binecredinciosului Voievod 

Ştefan cel Mare şi Sfănt se adaugă la iconografia acestuia. Este vorba de 

reprezentarea ca sfănt a Voievodului din icoana realizată cu prilejul canonizării 

sale şi aprobată de către Sfăntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române ca icoană 

oficială care să se aşeze spre închinarea credincioşilor, să fie reprodusă şi pusă la 

dispoziţia doritorilor. Această icoană (fig. l) a fost realizată la stăruinţa vrednicului 

de pomenire Mitropolit al Olteniei, Înalt Prea Sfinţitul Părinte Nestor Vomicescu, 
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la vremea aceea Preşedintele Comisiei pentru Canonizarea Sfinţilor Români a 

Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, de către pictorul bisericesc 

Romulus Dan Neamu din Craiova şi se păstrează în palatul mitropolitan din 

Craiova. 

Pe lângă reproducerile acestei icoane a Binecredinciosului Voievod Ştefan 

cel Mare şi Sfânt distribuite credincioşilor, acest nou chip al domnitorului a fost 

imprimat şi pe o marcă poştală în valoare de 75 lei din seria „Sfinţi" pusă în 

circulaţie de către Poşta Română prin serviciul Romfilatelia la 31 august 1993 

(fig.2). 

Această nouă înfăţişare a Voievodului este folosită şi în medalistica 

românească abia în acest an jubiliar 2004, la 500 de ani de la trecerea sa la cele 

veşnice. Astfel Sfănta Episcopie a Alexandriei şi Teleormanului şi Secţia 

Alexandria a Societăţii Numismatice Române au bătut o plachetă comemorativă ce 

are reprodus pe avers chipul Domnitorului din icoana sa cu menţionarea în partea 

de jos, liniar, a titulaturii stabilite de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române: 

„Dreptcrediciosul Voievod Ştefan cel Mare şi Sfănt". Pe reversul plachetei, în 

partea de sus, este redat textul troparului sfăntului: "Troparul, glasul I, Apărător 

neînfricat al dreptei credinţe şi al patriei străbune ocrotitor, mare ctitor de lăcaşuri 

sfinte, Ştefan Voievod, roagă-L pe Hristos Dumnezeu să ne izbăvească din nevoi şi 

din necazuri.", iar în partea de jos textul: „Prinos de cinstire adus de Episcopia 

Alexandriei şi Teleormanului şi de Secţia Numismatică a Societăţii Numismatice 

Române Alexandria marelui Domnitor la 500 de ani de la trecerea sa în eternitate. 

1504-2004" (fig.3). 

Şi Patriarhia Bisericii Ortodoxe Române a bătut o medalie cu diametrul de 

70 mm având reprezentat pe avers chipul din icoană al Sfăntului Voievod Ştefan 

cel Mare (fig.4). Circular este înscris textul: „Binecredinciosul Voievod Ştefan cel 

Mare şi Sfânt. 1504-2004". Pe reversul medaliei este reprezentată stema Sfintei 
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Patriarhii şi, circular, textul: „Patriarhia Bisericii Ortodoxe Române - Bucureşti - 2 

iulie 2004". 

Cea de a treia medalie ce prezintă pe Voievodul Ştefan cel Mare şi Sfânt sub 

înfăţişarea sa din icoana întocmită şi aprobată de Sfântul Sinod, apărută până în 

prezent, este bătută de Asociaţia Naţională Cultul Eroilor (fig.5). Pe avers sub 

chipul din icoană al Sfântului, liniar, este înscris textul: „canonizat de Sfântul 

Sinod/al Bisericii Ortodoxe/Române la/2 iulie 1992". Semicircular, în partea de 

sus, pe două rânduri se află textul: "Voievodul Ştefan cel Mare şi Sfânt/500 de ani 

de la trecerea în veşnicie" În câmpul din jurul chipului, liniar, sunt înscrişi anii 

1504, 2004. Semicircular, în partea de jos, o cunună de lauri. Reversul reprezintă 

stema Asociaţiei Naţionale Cultul Eroilor, în centru, sub care, liniar, este înscris 

textul: « „Neamul devine etern prin/cultul eroilor"/ N.Iorga ». Circular, se află 

textul: „Asociaţia Naţională Cultul Eroilor - România", sub care, semicircular, în 

partea de sus, pe alt rând „Glorie eternă eroilor neamului". 

Sigur, în acest an când se comemorează 500 de ani de la trecerea la cele 

veşnice a Binecredinciosului Voievod Ştefan cel Mare şi Sfânt vor mai fi bătute şi 

alte medalii sau plachete care să-l reprezinte sub acest nou chip care se adaugă 

celor deja cunoscute, chipul de sfânt din icoana întocmită în cinstea sa. Am dorit 

numai să informăm asupra noului chip al Sfântului Voievod Ştefan cel Mare şi 

asupra primelor piese medalistice care preiau şi păstrează peste veacuri în memoria 

metalului această înfăţişare a Domnitorului. 
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Une nouvelle image du voîvode Stefan Le Grand et Le Saint dans la 

medaillistique roumaine. 

Resume 

Le voîvode chretien Stefan Le Grand et Le Saint est une personnalite marquante de 

l'histoire, culture et civilisation roumaine. On lui a dedie Ies plus nombreuses, apres Mihai 

Eminescu, pieces de numismatique. 

L 'image du voîvode nous a parvenu par ses portraits votifs, conserves dans ses 

etablissements, par Ies miniatures ou par Ies broderies executees durant sa vie, realisations 

des artistes de l'epoque ou par Ies reuvres plus tardives (peinture ou sculpture). 
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Episcopul Alexandriei şi Teleormanului 

Figura 1 

307 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



308 Tibiscum - XII 

Figura 2 www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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Figura 3 (avers) 
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Figura 3 (revers) 
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Figura 4 (avers) 
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Figura 5 (avers) 

Figura 5 (revers) 
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